

存仁心行仁道，在物質生活上做到不患寡而患不均，天下自然太平。孟子是講義的，要人重義輕利，做一個大丈夫，善養浩然之氣。並以大無畏的精神，在君主專制政體下，首倡「民為貴，君為輕」的主張。天下能以民為貴，政治清明，合乎民意，國家自然興盛安樂。孔孟之學，在我們現世，足可奉為金科玉律，我認為能實現孔孟之教就夠了。就是加入了一個宗教，也不能違背孔孟之教。孔孟之教，是做人的根本。儘可不加入一個宗教，不可不奉行孔孟之道，但信奉了一個宗教，則孔孟的為人之道，仍當奉之不能有的。我向來無意追知生命的奧秘，不知道生命有過去，現在，未來這三世的歷程是循環不已的。祇知道物質不滅，物質可以變化來變化去。而不知道心靈也是不滅的，心靈附在物質上，也是有各色各樣輪迴的。既以孔孟之道為重，但云耕耘，莫問收穫，所以就沒有什麼宗教信仰。

我姑母信佛，在幼年時，我時常隨着念觀世音菩薩聖號。這時茫然不知所以故，又未能看見菩薩，祇是感到神秘，抱了一個祇可信其有不可信其無而已。入了中學以後，偶然機會中，曾數閱金剛經，每每誦至「如何降服其心」這一句，便將經本放下。自念學問事業要緊，何暇及此？這也就是當時心不定使然。青年時代，看見基督教辦了許多社會事業，其教友的知識水準都高，而一般的生活表現，合乎道德，也足使人敬佩，所以那時對基督教很有興趣。在另一方面，却對佛教有了不正確的觀感，誤認佛教已經舊了，多是老弱婦女才入佛教，這給有向上心和進取心的人看來，都易生不良印象。民國二十年時，我胞兄文潤入了基督教，時我對佛教，雖不無疑慮，以心目中自幼深印着觀世音菩薩故，也沒有隨着入基督教。

廿三年中秋後一日，由上饒乘小輪赴九江回開封。晚在鄱陽湖遇大風，所拖一載瓷器的小船被吹沉，小輪也在搖蕩欲墮中。乘客不多，都很張皇，我却忽然想起就口念「救苦救難大悲觀世音菩薩」，以求有救。這原是無可奈何的一着，乃漂流數小時，漂泊在一小洲島，卒得免於難。此事過去就算了，前年聽白聖法師講妙法蓮華經誦至「……假使黑風吹其船舫，漂墮羅刹鬼國。其中若有乃至一人，稱觀世音菩薩名者，是諸人等，皆得解脫羅刹之難……」。驚醒了往事，兩

## 條 心 軒 隨 筆 唐 湘 清

### 55、眾生潛能

四十四年四月三日臺北中央日報副刊會發表宋瑞譯美國斯邁爾斯著「潛能說」一文，內容是說凡是有生之物都具有一種不可思議的潛在能力，其中有幾句話，很合於佛理，茲節錄如下：「人每在克制情慾後，必有一部份的力量，增加到他的潛在能力中，儲存起來，愈積愈厚，到必要時，便會一併出現」。從這一段話，可知一個人只要克制情慾，所謂情慾也就是佛教所說的貪瞋癡等煩惱，人的煩惱愈少，所能發揮的潛在能力愈大，如能將煩惱祛除盡淨，那麼潛在的能力就可完全發揮起來，而達到全能的地步。這種潛在能力也就是各人自己具有的本性，也就是佛經所謂「一切萬法不離自性」的自性。原來一切眾生，無不具有全知全能的德性，只因情慾的妄想執着，不能證得，若將妄想執着完全除去，那麼潛

在的一切智自然智無礙智即得完全顯現。世人每因情慾所蔽，煩惱所障，自己迷失了本性，不知道自己也具有萬能的德性，竟將佛陀的萬能及一切

相對比，這不是我那一晚險惡鏡頭的寫照嗎？我讚嘆，我感謝觀世音菩薩！因而大讀法華經。

廿八年冬來臺灣，朋友有勸入佛教的，也有勸入基督教的。我一向看重「個位」價值，尊重自己，也尊重他人。我喜歡任何宗教，我從不攻擊任何宗教。我遇見祇知有己不知有人，惡意的攻擊他人宗教時，我總是為之排解。為了這個問題，耶穌教呢還是天主教呢？佛教嗎？如是交織在我心裡，難有抉擇。（未完待續）

人皆有萬能的可能性，一脚完全推翻。殊不知墮經有云：「何期自性本自具足，何期自性能生萬法」，可知自性即有萬能。願世人能早日覺悟，幸勿辜負自己潛藏着的全能。

### 56、神通大小

蘇雪林女士所作「他心通與瑜珈」一文，發表於四十三年十一月六日聯合報副刊，其中有云：「擅長神通術者能隔海閱書，能扭轉關防極為嚴密的電鈕而使燈泡發光。還有其他類此的神通不具論。學者相信有一種電波可以發生此類作用，不但萬能的人類可以訓練出這種神通，即畜類也不例外。這種能力，佛教術語謂之神通，有所謂五通、六通、十通」。又說：「天眼通即以色界天趣清淨之四大所造的眼根，而知遠近粗細的形色及六道眾生之死此生彼，通達無碍之謂。這有由修持而來者，亦有由異報而自然感得者。隔海閱書，當屬於天眼通，而在遠處使電燈泡發光，則當屬於神足通。這個通，又名身如意通或身通，即身在遠處而能像親到一般作出種種舉動」

。蘇女士的原文，對於神通之說，引證極詳，從以上節錄的一小段，也可知不僅人類可以訓練出神通，即畜類也不例外，這與前節所引斯邁爾斯著「潛能說」一文，認為一切有生之物都具有一種不可思議的潛在能力，不謀而合。但六道眾生雖亦偶有神通，都是很小的，就是四聖中的聲聞及緣覺，神通也還有限，唯有諸佛菩薩的神通，才能廣大無限。無著菩薩所造攝大乘論增上心學分第八有云：「引發差別者，謂能引發一切世界無礙神通故」。王恩洋居士疏云：「由定能發神通，大小皆能。而二差別者，彼所引發威力大小有差別故。大論云：『諸佛菩薩以一切世界一切有情界為威力境，聲聞但以二千世界及有情界為神通，獨覺但以三千世界為神通境。』非其境者，彼神通力即不能及，便成有礙。諸佛菩薩以一切世界為境，故彼神通威力遍於一切世界皆無礙也」。正因為唯有諸佛菩薩的神通威力，能遍於一切世界而皆無礙，故唯有諸佛菩薩配得上稱為全能而無愧，上帝天神等都不是全能。

57、彌陀萬能

三十七年出版的上海覺有情月刊第九卷第十二期，播音臺中載有消息一則如下：「星洲菩提學院院長慈航法師，于雙十節日，在廈門妙釋寺念佛會演講『上帝萬能』與『阿彌陀佛之萬能』勝劣比較。聽眾六七百餘人，至感興趣」。上述慈航法師的那篇演講，現在雖然找不到記錄原文，但從講題的意義去觀察，可知決不是否認阿彌陀佛之萬能，而是頌揚阿彌陀佛之萬能的，並且當是說明所謂上帝萬能是劣不足的，阿彌陀佛萬能是勝有餘的。我們把新舊約與佛經比較一下，即可證明所謂上帝萬能是劣不足，阿彌陀佛之萬能是殊勝有餘，阿彌陀是具有「無量壽命」、「無量光明」、「無量智慧」、「無量神通」等種種涵義，僅以阿彌陀佛之光明而言，其感神之力量已足稱

萬能而有餘。如無量壽經云：「阿彌陀佛所放光明，照徧東方恒沙佛剎，南西北方，四維上下，亦復如是。若化頂上圓光，或一二三四由旬，或百千由旬，或億萬由旬，或照一二佛剎，百千佛剎，乃至徧照無量無邊無數佛剎，是故無量壽佛，亦名無量光佛，如是光明，普照十方一切世界，其有眾生，遇斯光者，垢滅善生，身意柔軟。若在三途極苦之處，有緣見此光明，皆得休息，命終皆得解脫。若有眾生，聞其光明功德，日夜稱說，至心不斷，隨意所願，得生其國」。根據以上經文。阿彌陀佛僅以光明而言，已有如此無量感神之力量。當年慈航法師在廈門妙釋寺演講，頌揚阿彌陀佛之萬能，曾使六七百人聽眾至感興趣，良有以也。

58、皈依三寶

在皈依三寶的儀式中，大多要跟着師父念：「自皈依佛，永不皈依天魔外道」。但事實上，如果對於三寶缺乏深刻的認識，雖形式上皈依了三寶，甚至穿上了僧裝，也往往有脫下袈裟，跑上道風上去皈依天魔外道的。可見形式並不靠得住，更要注意精神上懇切的皈依，對於佛的知能，必須有完全的信心，方不致動搖。大乘理趣六波羅密多經皈依三寶品有云：「諸佛世尊之所經行城邑聚落，先放微妙金色光明，照耀其處；其中眾生遇斯光者，身病心病皆得除愈；心火滅已，身得清涼，僂者能伸，跛者能行，盲者能視，聾者能聽，瘖者能言，其心亂者，便獲本心；鬼魅顛狂魘魘所持，悉皆除愈；裸者得衣，憊慢心者而得謙下，憂惱者心安隱，失道者得正路，飢渴者飲食，囚繫者得解脫，恐怖者得無畏；丘陵坑坎，山澗堆阜，皆悉平正，猶如抵掌；門第卑小，自然高大，衢路隘狹，並皆寬廣，市肆廛里，自然開豁；穢惡不淨，應時香潔；荊棘毒刺，互礫沙石，悉皆不現；日光晃耀而無炎毒，香風和暢無諸塵土；白鶴、孔雀、鸚鵡、舍利、迦陵頻伽、拘絺羅、拘那羅、共命等鳥，其聲美妙，出和雅音；象、馬、牛、羊、水牛、犛牛、鬘牛、

、竹牛，各出本音，其聲微妙；篋篋、簫、笛、琴、瑟、鼓吹，如是樂器，不鼓自鳴；及餘種種巧妙希奇諸神通事，悉皆變現；如是種種諸希有事，日日各異，轉加殊勝，皆是如來感神之力量」。這一段經文，把佛的萬能全能，描寫得非常透徹，並且是佛親口對慈氏菩薩說的，執云佛從來不以全能自許哉！倘若對於上述佛親口所說皈依三寶品的經文，不能有深切的信仰，那麼不論他身披何種外衣，不論他是怎樣的身分，不論他讀過二十年或三十年的佛經，都不能算是真正的皈依三寶。

59、相對絕對

世間現實的一切，都是相對的，有生必有死，有長必有短，有優點必有缺點，但這是就凡夫而言。到了證得佛果，就達於絕對的境界，不論知識、能力、存在，都臻於無限無邊圓滿究竟的地步，所以佛的無所不知，無所不能，及無所不在，雖在世間凡夫的觀點，多少可以考慮，但佛是超世間超凡俗的，不能以眾生知見去衡量的。佛法在世間，不離世間覺，佛的絕對性，固然是相對性中完成，但相對性就是佛的因地而言，不能以因地事，否認佛果位的絕對性。佛知能的絕對無限，記載於佛經中的證據很多，在在可見。太虛大師也只是說過很多的「佛不是神」，並沒有否認佛的全知全能，因為佛是絕對性的，不能與相對性的神相比。

60、何謂菩提

昌宗大師所著佛法要領有言：「無所不知，謂之菩提。菩提是正智，故無所不知」。還有過去上海大法輪書局出版張一留居士所著「佛能」一書，曾說佛的無限感能是從菩提心中流出。從以上二位佛門前賢的著作合而觀之，可以證明無所不知乃菩提之體，無所不能是菩提之用。佛教以菩提為本，那麼為發菩提之體用而闡揚佛之無所不知與無所不能，實是佛教徒應盡之本分，並非為辯論而發，我不願辯，但不能放棄自己的本分。